

兴业银行郑州分行绿色金融业务 服务中原经济区建设大有可为

本报记者 张慧 张世豪

“构建可持续发展的资源环境支撑体系”，已成为建设中原经济区的十大战略支撑之一。“加强资源节约和环境保护，推进生态文明建设”是“十二五”时期我省经济社会发展的主要任务之一。

把生态文明作为河南发展的愿景，这样的战略规划与世界文明同步。

当前，河南全省上下正在为中原经济区建设和“十二五”积极努力，深入开展各项工作，兴业银行郑州分行也积极探索可持续发展之路，播撒“绿色金融”，收获“金色效益”。通过积极推动河南科学发展，加快发展方式转变，兴业银行郑州分行已成为建设中原经济区强有力的金融支撑。

作为首家加入“赤道原则”的中资银行，兴业银行近年来在国内银行业中率先掀起了一股绿色金融的创新之风，被誉为“绿色金融先行者”。兴业银行郑州分行绿色金融的核心，就是通过促进人与自然、个体与社会、社会各成员单位之间的和谐从而实现可持续发展，“这与‘大中原’走以不牺牲农业、粮食安全和生态环境等为代价的‘三化’协调发展道路的战略定位，在理念上是一致的。”在调整优化经济结构，促进经济发展方式转变的关键时期，兴业银行郑州分行以“绿色金融”支持节能减排事业的优势日渐明显，其践行赤道原则、积极主动地承担社会责任的品牌形象正深入人心。

一、畅享绿色金融理念，构筑和谐区域经济

走过25年流金岁月的兴业银行，已深耕中原9个年头。9年来，以“立足河南、根植河南、支持河南、服务河南”为指南，兴业银行郑州分行不仅正面宣传河南，积极维护河南形象，更将全力支持地方经济发展作为义不容辞的义务和立行之本，持续加大有效信贷投入，9年多来累计投放公司贷款两千多亿元，可谓河南省经济金融发展的一支生力军。

在支持河南科学发展、加快经济发展方式转变中，兴业银行郑州分行敏锐地意识到了“绿色金融”的运作意义。

“兴业银行的绿色理念从绿色信贷中得到启发，又不同于绿色信贷，它是银行的可持续发展理念。”兴业银行郑州分行行长黄呈华介绍，这一理念贯穿于该行经营的每一个环节，体现在经营管理体系、业务流程、金融工具、产品创新和报告制度等方面。

正确的思路是成功的先导，成长之道贵在践行，在力推节能减排贷款上，兴业银行郑州分行以其区域特色备受瞩目。截至2013年9月末，兴业银行郑州分行共向河南煤化、郑煤集团、平煤神马、中信重工等省内大型龙头企业累计发放节能减排贷款上百亿元，涵盖能效金融、环境金融等领域，本年新增金额在全总行排名位列第一。此外还积极探索非信贷绿色金融融资模式，先后为郑州市轨道交通、河南铁投等单位以债务融资工具、融资类保函等方式实现了绿色金融业务融资，将投资银行、贸易金融、

金融租赁等产品与区域市场的绿色金融业务发展结合起来，不断加大产品创新力度，增强产品的市场竞争力。如今，节能减排特色优势产品已成为该行营销的金质名片，为推动其他各类业务发展搭建了绿色金桥。

发展是科学发展的基础。在兴业银行郑州分行看来，支持绿色金融原则与加大信贷投放并行不悖而又内在统一，为此，该行不断优化信贷审批程序，对重点企业和重点项目建立“特别绿色通道”。

乘风破浪会有时，直挂云帆济沧海。当建设中原经济区的宏伟蓝图展现，兴业银行郑州分行敏锐地意识到，这是一次重大机遇，更是一个崭新的挑战。“发挥兴业银行自身特色与优势，以绿色金融融入中原经济区建设。”兴业银行郑州分行成竹在胸，意在将兴业“绿色金融”品牌战略进行到底。

二、开拓“碳金”三领域，由“绿”变“金”启新途

“致力于经济、环境与社会的可持续发展是银行创造百年基业、取得自身可持续发展的基本途径。企业是社会的一个个体，它不能脱离于社会而独立存在和发展，只有将企业利益与社会利益紧紧地维系在一起，企业才有永续发展的可能性。”兴业银行董事长高建平在谈到本行公司治理中植入绿色基因时表示，并在此基础上提出了“积极探索以多种方式推动履行银行社会责任，构建人与自然、环境、社会和谐共处的良好局面”的兴业银行公司治理新理念。正是

兴业银行总行矢志不渝践行“绿色金融”理念，担当“赤道银行”社会责任，为兴业银行郑州分行的蓬勃发展注入了源源活水。

2012年11月17日，在第五届世界环保大会上，该行凭借践行可持续发展战略，积极履行社会责任、大力推动绿色金融等方面突出成效，成为本届世界环保大会“碳金社会公民奖”唯一获奖者。

早在2005年，兴业银行就开始与国际金融公司(IFC)合作，共同探讨国内能效融资商业模式，2006年合作开展节能减排贷款，2007年签署联合国环境规划署《金融机构关于环境和可持续发展的声明》，2008年公开承诺采纳“赤道原则”，2009年在北京成立可持续金融业务专营机构即可持续金融中心，2012年可持续金融中心正式升格为总行企业金融总部一级部门并更名为可持续金融部，2013年8月，为更好地适应市场演进，强化业务特色，可持续金融部更名为环境金融部。

正如兴业银行行长李仁杰所指出的那样：“发展节能减排贷款开辟了新的市场，遵循赤道原则有利于银行提高风险管理水平，创造差异化优势。同时，有利于融入国际国内市场，争取新的商业机会，实现由‘绿’到‘金’的转变。”

截至2013年9月末(自2007年1月起)，兴业银行累计投放绿色金融贷款8147笔，金额2002.8亿元，绿色金融非信贷融资361笔，金额1198.37亿元。全行绿色金融业务融资余额1692.89亿元，比年初增加566.8亿

元，其中贷款余额849.56亿元，非信贷融资余额843.33亿元。

该行绿色金融支持的项目可实现在我国境内每年节约标准煤2329.97万吨，年减排二氧化碳6716.84万吨，年减排化学需氧量(COD)90.12万吨，年减排氨氮1.67万吨，年减排二氧化硫4.36万吨，年减排氮氧化物1.13万吨，年综合利用固体废物1521.74万吨，年节水25579.06万吨。

三、坚持“绿色金融”体系，专项绿色经营优质领域

走过了八年不平凡的绿色金融探索之路后，兴业银行创造了四个国内“第一”：第一家推出绿色信贷产品支持中国节能减排事业；第一家公开承诺采纳赤道原则；第一家成立了可持续金融业务的专营机构；第一家为中国企业和境外买家提供碳金融综合服务。

如今，兴业银行现已形成以能效领域和环保领域为主体，面向企业客户和零售客户的绿色金融业务体系。几年来，“绿色金融”的战略实践为银行开创了新的业务领域，成功拓展原本难以介入的企业和项目，带来了优质的资产和新收入来源。如今，该行已形成了较为系统的产品体系，合同能源管理项目融资、特许经营权质押融资、合同环境服务项目融资等新兴产业陆续落地；此外，面向企业客户的节能减排“8+1”融资服务和碳交易综合金融服务模式也为客户带来了诸多便利。



绿色金融 共创美好生活
兴业银行 中国首家赤道银行

“赤道原则”(Equator Principles)是用以确定、评估和管理项目融资过程中所涉及的环境与社会风险的金融界行业基准，已成为全球银行可持续金融运作的行动指南。作为首家赤道银行，兴业银行一直以秉持可持续发展的公司治理理念和发展战略，倡导人与自然、环境、社会和谐共处，致力于引入国际先进模式和经验，发展绿色金融，践行社会责任，推动环境保护和社会和谐发展。欢迎登录兴业银行官方网站了解更多赤道原则相关内容。



兴业银行 INDUSTRIAL BANK CO., LTD. 真诚服务 相伴成长 热线兴业：95561 在线兴业：www.cib.com.cn 无线兴业：wap.cib.com.cn



中国名酒·宝丰酒

宝丰·國色清香

陈坛年份酒

岁月陈香 至纯至净



岁月传承，源于四千年古法酿造技艺；
岁月历练，源于两万口传统发酵地缸；
岁月积淀，三千只原始古窰酒海静静生香；
岁月流金，五万吨陶坛储酒林源远流长。
于今生，品过往，陈坛清香因你而绽放。



· 陈坛拾伍年 · · 陈坛贰拾伍年 · · 陈坛叁拾伍年 ·



宝丰酒业有限公司 网址：Http://www.hnbfjy.com
地址：郑州市郑东新区商务外环路29号国泰财富中心23F

财富热线：0371-6338 1999
客服热线：0375-3366888